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Werte Gemeindebürgerinnen!   
Werte Gemeindebürger! 
 

Ein herzliches Dankeschön an Wilhelm Schnedl 
 

Vizebürgermeister Wilhelm Schnedl 
hat sein Amt mit 31. Dezember 2018, das er           

4 Jahre lang höchst erfolgreich für die Ge-
meinde Teufenbach-Katsch ausgeübt hat, zu-

rückgelegt und seine 33-jährige Tätigkeit als 
Mitglied des Gemeinderates und Gemein-

devorstandes beendet. 
 

Im Namen der Gemeinde Teufenbach-Katsch 
bedanke ich mich sehr herzlich für seine  

konstruktive und wertvolle  
Arbeit im Gemeinderat! 

 

Tätigkeiten im Gemeinderat: 
 

Jahr 1985 - Jahr 1995 
Gemeinderat in Frojach-Katsch 

 

Jahr 1995 - Jahr 2000 
Gemeindekassier in Frojach-Katsch 

 

Jahr 2000 - Jahr 2005 
Vizebürgermeister in Frojach-Katsch 

 

Jahr 2005 - Jahr 2010 
Bürgermeister in Frojach-Katsch 

 

Jahr 2010 - Jahr 2014 
Vizebürgermeister in Frojach-Katsch 

 

Fusionierung im Jahr 2015 
Regierungskommissär (4 Monate) 

 

Jahr 2015 - Jahr 2018 
Vizebürgermeister 

Lydia Künstner-Stöckl 
 

wurde in der Gemeinderatssit-
zung am 11. Januar 2019 mit 

Stimmenmehrheit zur 
 

neuen Vizebürgermeisterin 
 

gewählt und von Herrn Bezirks-
hauptmann Dr. Florian Waldner  

angelobt! 
 

Ich freue mich sehr auf eine 
produktive und erfolgreiche 

Zusammenarbeit!  
 

Amtliche Mitteilung   zugestellt durch Post.at 

Franz Sumann aus Frojach 
rückte als Gemeinderat nach 
und wurde ebenso in der Sit-
zung am 11. Januar 2019 ange-
lobt.  



Unser Seniorenwohn- und Pflegeheim  
„Schloss Neuteufenbach“ steht unter neuer Führung 

 

Herr Mag. (FH) Ulrich Bartoleit hat mit Januar heurigen Jahres die Leitung des Hauses von 
Herrn Johann Gruber übernommen, der nach einer Übergabe- und Einschulungsphase mit Ende März 
in den Ruhestand treten wird.  
 
Herr Bartoleit hat an der Fachhochschule Kärnten Verwaltungsmanagement studiert und war vor sei-
nem Diensteintritt in der Privatwirtschaft tätig. Er ist mit seiner Familie – seiner Frau Margret und den 
drei Kindern - im Ortsteil Teufenbach wohnhaft.  
  

Wir möchten uns an dieser Stelle bei Herrn Gruber für sein langjähriges erfolgreiches Wirken 
und seine Bemühungen um den stetigen Ausbau des Hauses herzlichst bedanken und wünschen 

Herrn Bartoleit viel Erfolg und Freude bei seiner neuen Aufgabe in unserer Gemeinde! 

 
 
 
 
 
 

Wegsperre - Tauwetterperiode 
 

Verordnungen der Bezirkshauptmannschaft Murau 
 

1.) Gemäß der Straßenverkehrsordnung 1960 in der geltenden Fassung (StVO) wird im Bereich der 
 Altgemeinde Teufenbach während der jährlichen Tauwetterperiode für nachstehende 
 Straßen ein Fahrverbot für Fahrzeuge mit über 7,5 Tonnen Gesamtgewicht verordnet: 

 Kirchgasse ab Kaufhaus Krenn bis zur Gemeindegrenze Scheifling (Murweg); 

 Sportstraße ab Abzweigung L 513 (Lambachstraße) bis Friedhof; 

 Steinplattenweg von Abzweigung L 513 bis Einmündung L 513 in beiden Richtun-
gen; 

 Für die Straßen Richtung St. Blasen - Lessachstraße, Moosplatte, Am Sonnenhang; 
 

Die im § 45 Abs. 2a aufgezählten Beförderungsdienst sind von dieser Verordnung ausgenommen. 
 
2.) Gemäß der Straßenverkehrsordnung 1960 in der geltenden Fassung (StVO) werden im Bereich 

der Altgemeinde Frojach-Katsch, während der jährlichen Tauwetterperiode folgende 
straßenpolizeilichen Maßnahmen erlassen: 

 
 Fahrverbot für Fahrzeuge mit über 7,5 Tonnen Gesamtgewicht 

 Römerstraße 

 Saurauweg 

 Unterdorf (Einmündung B 96 bis zum Anwesen vlg. Murhofer)  

 Hinterburgerweg (Einmündung in die L 501 bis zur Gemeindegrenze Oberwölz)  

 Göglburgweg (vom Sägewerk Weirer bis zum Anwesen vlg. Hias i. Gögelburg)  

 Hammerwerkstraße (vom Haus Schweiger bis zur KFZ - Werkstatt Fellner) 
 
Ausgenommen hievon sind Zustelldienste, Fahrzeuge der Müllabfuhr sowie der Anrainerverkehr.  
 
3.) Gemäß der Straßenverkehrsordnung 1960 in der geltenden Fassung (StVO) wird im Gemeinde
 gebiet von Teufenbach-Katsch für die „Alte Landstraße“ in beiden Fahrtrichtungen vom 
 Kreuzungsbereich mit der B 96 bis zum Kreuzungsbereich mit der L 513 Nachfolgendes ver-
 ordnet: 
 
 Ein Fahrverbot für Fahrzeuge mit über 7,5 Tonnen Gesamtgewicht, ausgenommen An-
 rainerverkehr und Linienbusse (§ 52 lit. a Zif. 9c StVO 1960).  
 
Die gegenständlichen Verordnungen treten mit der Anbringung der entsprechenden Verkehrszeichen 
in Kraft und gelten mit deren Entfernung wieder als aufgehoben.  



Neue Straßenbezeichnungen für die  
Ortsteile Frojach und Katsch ab 01.01.2018 

 
Da es immer wieder Anfragen im Gemeindeamt gibt, rufen wir Ihnen in Erinnerung, die Adressände-
rung bei folgenden Stellen bekannt zu geben: 
 

C H E C K L I S T E 
 

 in der Kfz-Zulassungsbescheinigung eintragen lassen und bei der Fahrzeugversicherung bekannt 
geben 

 Arbeitgeber bzw. Arbeitsmarktservice 

 Krankenkassen/Pensionsversicherungsanstalten 

 Steiermärkische Gebietskrankenkasse (Tel. Nr.: 03532/2257) 

 Versicherungsanstalt öffentlich Bedienstete (Tel. Nr.: 05/0405) 

 Pensionsversicherungsanstalt der Arbeiter und Angestellte (Tel. Nr.: 05/0303) 

 Sozialversicherungsanstalt der Bauern (Tel. Nr.: 0316/343) 

 Sozialversicherungsanstalt der gewerblichen Wirtschaft (Tel. Nr.: 05/0808) 

 Versicherungsanstalt für Eisenbahnen und Bergbau (Tel. Nr. : 05/02350 – 36400) 

 diverse Versicherungsanstalten (Hausratversicherung, Lebensversicherung etc.) 

 Beihilfenbehörden - z. B.: Studienbeihilfe, Wohnbeihilfe (Tel. Nr.: 0316/877-3748) 

 Grundbuch (Bezirksgericht Murau, Tel. Nr. 03532/2346-10)  

 GIS, Gebühren Info Service (Tel. Nr. 0810/001080) 

 Banken 

 Waffenpass (Bezirkshauptmannschaft Murau, Tel. Nr. 03532/2101) 

 Kinderbetreuungseinrichtungen/Schule/Hort, Hochschulen 

 Zivildienststelle, Bundesheer 

 Jagd-/Fischereikarte (Bezirkshauptmannschaft Murau, Tel. Nr. 03532/2101) 

 Vollmachten (z. B. Sachwalterschaft; Bezirksgericht Murau, Tel. Nr. 03532/2346) 

 ARBÖ, ÖAMTC; laufende Abonnements (Zeitungen – z. B. Kronen Zeitung, Tel. Nr. 05/7060-
600, Kleine Zeitung, Tel. Nr. 0316/875 3200, diverse Zeitschriften), Vereine, Klubs 
(Kundenkarten …) 

 
Die Checkliste sollte als Hilfestellung fungieren. Es handelt sich um keine vollständige Aufzählung. 
Persönliche Urkunden (Reisepass, Personalausweis, Führerschein, Geburtsurkunde, Staatsbürger-
schaftsnachweis, Heiratsurkunde,…) bedürfen keiner Änderung. 
 
Folgende Behörden und Institutionen wurden von Seiten der Gemeinde über die Adressum-
stellung informiert: 
Statistik Austria, Österreichische Post AG, Rotes Kreuz, Volkshilfe Stmk, Hilfswerk Stmk., Kirchenbei-
tragsstelle (Diözese Graz), E-Werk Schöder, Energie Stmk.  
 
Die Österreichische Post AG hat uns mitgeteilt, dass künftig falsch adressierte Post nicht 
mehr zugestellt wird und somit an den Absender retourniert wird! 
 

Freie Wohnungen 
 
Sollten Sie Interesse an einer freien Wohnung in der Gemeinde Teufenbach-Katsch haben und eine         
aktuelle Wohnungsübersicht benötigen, ersuchen wir um Anfrage im Gemeindeamt (Tel. Nr. 
03582/2408). Die aktuelle Wohnungsübersicht finden Sie auch auf unserer Homepage unter 
www.teufenbach-katsch.gv.at. 
 
Auf Ersuchen von Herrn Helmut Duller informieren wir Sie wie folgt: 

 

Gymnastik - Turnen für Senioren ab Fünfzig 
 

Mach mit bei unserer Aktion… Mit Beweglichkeit und Fitness lange AKTIV bleiben! 
 
Zeit: einmal wöchentlich ab 18.00 Uhr            Ort: Turnhalle der VS Teufenbach oder Frojach 
 
Rückfragen/Anmeldung: Helmut Duller, Tel. Nr.: 0664/4585266 
  E-Mail: helmut.duller1@gmx.at 
  oder Johann Ressler, Tel. Nr.: 0650/8841130 

https://www.google.at/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwiixKuj3tPfAhVRyqQKHbajBdIQjRx6BAgBEAU&url=https%3A%2F%2Fwww.intool.ch%2Fpage%2F4%2F&psig=AOvVaw1VHrEAqwX8RzOMyEtSOEbC&ust=1546677848264475
https://www.google.at/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwic79Ohwe_fAhWN6aQKHVADBHkQjRx6BAgBEAU&url=https%3A%2F%2Fde.fotolia.com%2Ftag%2Fr%25C3%25BCckengymnastik&psig=AOvVaw2N9bRMt2Ni6eER7WnXfo0M&ust=1547632105483945


Auf Ersuchen der Bezirkshauptmannschaft Murau informieren wir Sie wie folgt: 
 

Ankündigung Hundekundekurs 
 

Termin: Freitag, 22. März 2019, von 15.00 Uhr bis 19.00 Uhr 

 im Sitzungssaal der BH Murau 

Kosten: € 41,60  
 
Teilnehmerzahl: 
 
mindestens 10 Personen  
 
Auskünfte und Anmeldung: 
 
bis spätestens Montag, 04. März 2019 bei Frau Anna Hansmann 
unter der Tel. Nr. 03532/2101-218 oder per E-Mail:                            
anna.hansmann@stmk.gv.at 
 

Die Kosten in Höhe von € 41,60 sind mittels Banküberweisung auf das Konto der Bezirkshauptmann-
schaft Murau oder bei der Amtskasse vor Ort bis spätestens Montag, dem 18. März 2019 einzuzahlen. 
 
Auf Ersuchen des Bundesministeriums für Finanzen informieren wir Sie wie folgt: 
 

Familienbonus + 

 
So profitieren Sie ab 1. Jänner 2019 - bis zu 1.500 € Steuern sparen pro Kind 

 
Ab Jänner 2019 können Sie sich Ihren Familienbonus Plus holen und von einer monatlichen Steu-
erentlastung profitieren. Füllen Sie dazu das Formular E 30 aus! 

 
Ihr Weg zum Steuervorteil 
Sie können den Familienbonus Plus ab Jänner 2019 über die Lohnverrech-
nung durch Ihren Arbeitgeber in Anspruch nehmen. So verringert 
sich schon während des Jahres Ihre Lohnsteuer und Sie spüren laufend eine 
monatliche Entlastung. 
 
Profitieren Sie monatlich ab Jänner 2019 
Um Ihren Familienbonus Plus geltend zu machen, brauchen Sie das Formular 
E 30. Füllen Sie dieses bitte rechtzeitig aus und geben Sie es bei Ih-
rem Arbeitgeber ab.´ 
 
Formular E 30 – so wird’s gemacht 
Sie haben unterschiedliche Möglichkeiten zu Ihrem Formular E 30 zu kom-
men. Die einfachste und schnellste Variante ist, das Formular auf der Web-
seite des Bundesministeriums für Finanzen aufzurufen. Sie finden es unter 
www.bmf.gv.at „Formulare“.  

 
Sie können das E 30 entweder gleich direkt auf Ihrem PC ausfüllen oder 
ausdrucken und händisch vervollständigen. Wichtig ist, dass Sie das ferti-
ge Formular unterschrieben Ihrem Arbeitgeber übermitteln. Sollten Sie 
keinen Internetzugang haben, können Sie sich das Formular in gewohnter 
Weise in Ihrem Finanzamt holen. 
 
Sie können den Familienbonus Plus aber natürlich auch im Nachhinein in 
Ihrer Steuererklärung bzw. Arbeitnehmerveranlagung 2019 mittels Beilage 
L 1k geltend machen. Dann profitieren Sie ab 2020 von der gesam-
ten jährlichen Steuerentlastung. 
 
Alle Informationen zum Thema finden Sie gesammelt auf www.familienbonusplus.at. 
 

Der Bürgermeister: 
 
 
 
 
 

Thomas Schuchnigg 

http://www.familienbonusplus.at

